華 民

國

五 +

七

年

十月

十日 非賣品

創 刊

第

五

暉

社

展

校

刊

需以愛心爲出發點政業務的處理,均

一位。校舍的安排

勞工保險 企管實務 勞工政策 組織行為

四五三三

夏五〇 夏五〇 :凡有關學術、行

主管會報中的指示 辦人於本月十三日

一社會學

夏五〇 夏五〇

上上圭上生上上上上上

四土地利用

0

一野外實察

會蠶蠶土土畜地地地

二土地經濟

現代蠶絲 王地資源學

孫織學

會計學

組表示,依據張創

本報 華

訊 1

)課 讓 務

勞勞勞勞勞勞勞勞的

統計學

經濟學 都市交通

民法概要

五 五

同同同同同同同同同同三同同同五五同

一勞工立法

五五四四

匹

班

商用日文 國際行銷學

> 56 3 4

夏夏夏夏夏夏三三四四四〇〇〇〇八九九七九九九

四四

三近代物理二変物概論

一四遙測及航照

址 : 臺中

北國文 文 明山華岡文化大學 電編 幹話室 八六一〇五一一

號 創發 行 和 維 :人 貞 鄭:長 嘉 武 生 方:長 聞新:編學刷印:刷

中堂學

上,做了一番改進 效益,主辦單位—訓導處課外活動組,特在會議方式及內容 下午二時,假大成館興中堂舉行。爲了強化導師制度之本報訊)七十學年度第一學期導師會議,將於明(廿八

日)下午二

麗嘉

主講

聆聽與傾訴

介紹「聆聽與傾訴中協調化解。 ,也需要導師們從與行政單位的隔閡 生人格發展 以便有效地協助學輔導學生的方法, 校僑生暨外籍生輔 將提供導師們有效導中心之業務。她 游麗嘉主任主講, 學諮商輔導博士的 及自我

,邀請曾獲得美

印第安那州立大

文學

近代中國文

五

67

夏四〇八 夏四〇五

成四〇五

會

憲事法置

3

目

星期節次教

室星期節

改後

時間 次教

教室

經濟學工調

盆桌球賽業已圓滿

△教職盃與新

文藝

日文四日本文學史

藝思潮

二商事法

四海關實務 三稅務法規

五

夏四〇九 夏四〇九

電腦會計 局會實習

民法債篇

カ四〇五

統計

學實習

系開

與行政

間、教室,如項調動之班級 調回華岡上課。此二日(週一)起,班級,將自十一月 課爲優先, 使用,須以 次在城區部上課的目前又有四十二班 仁的積極協調後,經本校各單位同 的學生在華岡上課 出教室,讓 校本部 學生上

鄭:長社譽名 社 副 系學刷印:刷 心中動活生學:行 印 十一期山服同學準次集訓,盼該社第 愛

組組員攜帶筆記及一次組集訓。希該三○七室,舉行第 筆準時出席 幼組定於今(廿七 體輔導等項。 時出席。)日晚六時假大義 情、花言巧 介台東山 **行台東山地風俗民 活動內容計有簡**

△華岡同濟社國

語、團

十分,假大恩館五七)日下午五時五 愛暉社定於今〇廿 本報訊 室,擧行第一)本校

動。

準時到桌球場參加)下午六時三十分)下午六時三十分)下午六時三十分)下午六時三十分

學座談

將提供

本 大村論題目為「話本小説錯斬崔寧 北 大村論題目為「話本小説錯斬崔寧 北 大村論題目為「話本小説錯斬崔寧 北 大村論題目為「話本小説錯斬崔寧 北 大村論題目為「話本小説錯斬崔寧 本 大村論題目為「話本小説錯斬崔寧 本 大村論題目為「話本小説錯斬崔寧 本 大村論題目為「話本小説錯斬崔寧 心該社服務處領取資料,歡迎全體師兩天中午十二時至十三時,逕至活動 其說服力、口本篇的人物及其心理描寫這篇小說的藝術成就。;) 本篇的主題及的藝術價值」。將從以下四個角度探討 文學特色。該活動由林哲君同學主持、 黃章明老師講評。有興趣者可於今、 、曰本篇故事的發展與巧合、四本篇的 生中明

定於今(二十七) 過一番整理準備・ 日中午十二時十分 該園藝推廣部經 該園藝推 準

今日下午三 學行社員大會 分假義三一 △地 0 4三一三室 中三三室 0

本 週 專 題 演 講 覽

表

四晚上七時至九時間是每週二、 刑 時。 四二二室報名。 倫一三〇室或慈 風舞社者,可至 社員準時參加 基本舞步,盼該社動。本週開始介紹 興中堂展開例行活 (二十七)日起假 毛鐘和交友、婚姻 逸仙堂 期演講者 講 題 地 野 叉, △土風舞社自今 隆重開幕。將提出 ・祭崇輝人生的意義何在 恩五○ 樂崇輝人生的意義何在 恩五○ ・超過和交友、婚姻 逸仙堂 欲參加土 0 歡迎全校師生屆 其中包括切花、盆 園藝方面的服務。 光臨

時

四同 3 0

≡ ≡ 3 1 4 2 3.4 四四四 五 藁 Ξ 三 1 2 四 7 5 3 1 2 8 6 4 2 3 9 4 夏豆〇六六 大大七 7 8 9 56 2 3 7 8 7 8 56 56 34 234夏三〇七 34 2 4夏三〇三 夏三〇八八三 夏四〇四 夏三〇三 一〇七 同同同同同同同同同同同同同同同同同同同 上上上上上上上

一一一一一一 義二一 義 成点二 慈一〇

有我無敵」時地四 克費電影,放映「 慈一〇三

有實施對學生的助益與许多一。可比一个了一人一有實施比沒强調「目前實施的導師制可能並不盡善盡美,但有實施比沒 如何加强導師制的效益,切實的去瞭解學生,輔導學生。 有實施對學生的助益强許多」。因此,當前值得研討的是,

如 何 去瞭 解 生

瞭解,自然願意把心中問題傾訴出來。 別談話時可往其心底深處溝通,學生覺得老師對其已有相當 般性的問題,倒不如用一簡單問卷,卽可有初步瞭解。在個意見,深覺此基本資料的缺乏,如欲分別一一談話去瞭解一 性、興趣、休閒活動方式等鮮有記載。根據許多導師之反映目前學生資料卡中僅記載著簡單家庭成員資料,對學生個

主觀感覺上,學生亦認爲老師和他們扮演不同的(甚至對立 每位老師授課已相當忙碌,很難有餘暇特別照顧學生 一、訂立會談時間,讓學生有機會個別談話 ,

,導師 的心理輔導。 位導師每週規定好四小時,做爲學生會談時間。在這時間內 ,沉默的不發一言,背後却牢騷滿腹。目前,某些科系請每 的)社會角色,很難有一種歸屬感。當老師主動邀其談話時 彼此的瞭解與信賴,自然而 一定在辦公室,如果沒有學生來,可辦公或看書。一 然更進 一層,也才談得上眞正

三、提供課外共同活動機會

以爲這方式的娛樂價值高,但輔導價值却不甚彰顯。往往在 吃邊聊,深入淺出,氣氛亦相當融洽。 形式,卽是每週訂好一天或兩天中午,一起到餐廳吃飯, **鲍餐之後,又接著玩團體遊戲。在情緒興奮之時,很難挿入** 到老師家去包餃子」是流傳已久的導師課外活 令人深省」言詞。因此,筆者在此建議,試著用聚餐 山動。 筆 者

理是否健全,但爲導師者,可善用學生此心理讓學生在課後一般說來,學生大都喜歡自己被重視,在此姑且不論此心 強烈的歸屬感,彼此的瞭解自然加深了。 能之下,給予一些報酬。因此,在師生共同工作中,有一種 參予一些研究工作或系內工作(例如整理圖書)。 在經費 四、讓學生參與老師的研究工作 以增加彼此的瞭 解

二期星

如 何安排 導師 課 的 內 容

,於是氣氛熱鬧。把起初抱著來「聽訓」的心情全放鬆了,研討班上事務,這有如中學的班會形式。但大學生較敢發言 目前,有許多科系上導師課的第一件事情,要班上幹部 一、先讓班級幹部自行主持,讓同學對導師課感興趣 遠程計劃的注意;並應加强對社會國家 個人對社會責任的瞭解

4人生哲學講授——

注重喚起學生對畢業後的近程計劃及

、國際現勢的體認及

二、交換導師上課 師課的抗拒力自然少了。

淦

然乏味。因此,如果常常幾位導師專門交換上課,各把自己 多。導師們亦會覺得換了聽衆,講解也較賣力。 的人生觀點,及學術專長介紹給每班學生,學生必覺獲益良 師。如果每一 、學的導師有一 班每週都聽同一位導師講解人生道理至四年級的四位,再加上系導師,共 一位導師講解人生道理,自 有五

故應利用導師課做初步的介紹及認識。 一年級——一年級學生因初入大學, 三、內容安排需因年級而異 對許多事物很陌生

學校, (1)參觀—— 應有所瞭解。 校內其他科系及圖書館等設備, 對自己說讀 的

—可請高年級優秀學生,講解如何計劃 這四年

才會過得充實且有收穫。 (2)演講—

鮮人」以後對班上活動沒有「偏食」感,對任何活動都有參生都可一起參與的運動;例如排球、壘球。其目的是使「新見選拔某種運動或球隊的名星學生。因此,最好玩一些男女3活動及運動——多做普遍性的,使班上人人能參加而不

與感。 聯考, 失,不滿事情必多,必須好好開導之。 症」的化解。許多同學皆非第一志願考到此科系來,患得患 再三闡述團體精神及犧牲精神。另一方面應注意「聯考後遺 (4)人生哲學講授 個人主義頗强,深覺一切榮譽都是個人的。因此,需《生哲學講授——應强調「團隊精神」。因新生剛考完

紹(因許多同學對就業問題非常重視);此外,並應介紹不 領域請各科導師做觀念上的介紹,並對其應用價值亦略做介 同的讀書方法,及資料收集整理之法。 (5)學術講授——不必請專家講解深奧的學問,應就本系各

資料的方法。 ①參觀——參觀其他學校相關科系及圖書設備,並介紹查 二年級

③活動——注重社交教育,和外系或外校導如何選課及利用選修學分以充實自己基礎 (2)演講—— 對本學域各分域及相關科系做簡單介紹;並指 0

止當的禮貌及社交能力。 注重社交教育,和外系或外校同學聯誼 ,培育

基本知識領域,使基礎紮實。 4人生哲學講授——注重未來人生方向之釐定 (5)學術講授 介紹本學域及相關學域之新知,以祈擴大

②演講——可舉辦座談會或辯論會,討論與系內學生生活構。例如中研院、中山科學院。 (1)參觀— 三年級 參觀和所學有關的社會機構及較高深的研究機

等。 有關的問 例如:幫助 (3)活動 題。例如:「如何辦好學會」,「如何學用合一」 整理全系圖書,療養院慰問 一方面輔導新生,一方面做些社會服務的活動

學者作專題講解 (5)學術講授 四年級 請同學報導自己的研究興趣及方向。再請

(例如:青輔會及有關機構,介紹青年創業方案。 請校友、師長及有關人士介紹就業及進修機會參觀或實習於和未來就業有關的場所。

自立等問題,及自我心理適應之方法。 友誼更厚。並多做社交活動。訓練社交能力。 (4)人生哲學講解— 一做較有深度的遊戲活動,使同學間瞭解更深 講解畢業後就會面臨的婚姻、

(5)學術講授請外校一流學者介紹新學域及進修方式。 四、目前內容應加强者

(2) 衞生健康教育 (1)社交教育

(3)自我心理適應能力的培養

肆 如 何 與 輔 導中心 配 合

行爲,有所瞭解。 提供輔導中心做抽樣心理測驗,對 大學生的生活形式及

心及利用中心的服務。 二、讓導師們參觀並瞭解輔導中心功能 ,以鼓勵學生信賴

出個案問題,輔導中心加以輔助解難 三、輔導中心月會時應請部份導師輪流列席參加 0 ,由導師提

目 前重 大問 題 的 提 出

伍

二、大一新生的重考,及不滿現實問題 一、大四預官考試的心理壓力 異性交友問題

四 强烈物質化問題,及急功好利問題

波 教授

中

或

第十篇民國三十八年大陸政變的原因及影響。第十一篇中華 篇對日八年抗戰。第九篇抗戰勝利後,國共政權的爭奪戰。 六篇國民革命軍的北伐。第七篇南京政府時代的政情。第八 第四篇 篇爲滿清政府末葉時代的政情。第三篇辛亥革命建立民國 本書內容首述編著義例,次分十二篇。 國父與中華民國。第五篇北京政府時代的政情。第 秋 第一篇緒論。第

本書定價五百元,由三民書局印行,〈地址台北市重慶南瞭解民國以來國家歷次重大事件之事實眞相者,不可不讀。 ,一一作客觀公平眞實之記述與立論。凡研究中國現代史者餘字。自滿淸末葉迄今,凡國家之重大事件,將其來龍去脈 主社會黨之成立及演進,並予以分章闡述。 述爲政成功之路。且對於中國國民黨、共產黨、青年黨、民 民國政府遷台後的新政。第十二篇從歷史興亡的因果關係, 研究民國政治者、研究政黨史者、研究人物傳記者、及欲 本書內分一百零三章,共一千零八十頁,計八十六萬三千

去了解。以「玄熊 於賞女史箴圖卷

破檻」一段(如附

畫論。這

三篇畫論

| 」 人「書評」三篇 費」、「雲臺山記

插圖形式,但畫本 但多已褪落。雖係

身有其獨立之藝術

比映照爲主,其次 是褐、黄、綠等,

寸,長約一丈二尺色。横卷。高約八 鮮禽」、「衞女矯桓,耳忘和音」、「 文相互穿挿。 畫插的早最國中

顧愷之用筆如「春 綿不斷;論者每稱 ,筆與筆之間,連

的功用。女史箴圖原爲十二段,畫與箴的文意而畫的;以達到助敎化、昭鑑戒 愷之的女史箴圖,卽根據張華之女史箴蹟,作爲後代后妃爲人處事的楷模。顧 前三段「樊姬感莊,不食 張華寫「女史箴」, 的皇甫規亦有「女史 畝」之作。其後西晉 英國大英博物館所藏陷北京時流失。現爲 章。後漢班昭, 代后妃尊敬帝王的事容爲列舉西晉以前歷 皇后賈氏而寫。其內是爲諷刺當時惠帝的 **教和道德,據說,也** 勸戒宮廷婦女遵守禮 **植**教導女子德行的文 「女史箴」原是一 原作之複製 本館所展 女史箴 出的 品。 有「女 ,

獸圈,有隻 為漢元帝, 亲

有隻熊

盡致。描寫最生動,那種奮身砍殺的 而生動的情趣。又 他二位婕妤,形成元帝身後逃避的其 的是馮媛,端正的 動。而二武士操戈,顯得內心非常激 畫得衣冠鬚眉皆動帝。顧愷之將元帝 挺身擋熊以保護元婕妤(女官名), 所以興,靜恭自思 如「翼翼矜矜,福 擊的氣氛, 畫面中那種迴盪衝 強烈的對比。全幅 的大無畏精神,與 胸,顯現壯烈就義 樂的神情, 擡頭挺 容貌上沒有喜怒哀 口,一人閉嘴使力 齊擊,一人蹙眉張 馮媛。馮媛爲元帝 正中昂然而立的是 十操戈止之。畫面 而出,左方二名衞 ,張口拔劍的神情 敢告庶姬」等書 榮顯所期。」及 使人物

圖卷,雪霽望五老 卷外,還有洛神賦 **峯圖等。其所作望** 妙。除了女史箴圖 人物、士女龍虎、善丹青。對於釋道 雲浮空,流水行地蠶吐絲」或是「春 無錫人。衞協弟子 五老峯圖,係自創 山水鳥獸,無不精 。博學有才氣,尤 ,小名虎頭

破艦觀 動起來,在全幅中背後的衣帶畫得飛 產生了律動的感覺 坐的姿態中, 要端敬肅穆,在 斑

干一日止

0

褪落, 古跡 品)「玄熊 , 現已顏色 破 原作之複製 史箴圖卷へ 館所藏。女 吸檻」一段

△左上圖

還有「魏晉勝流畫 繪畫作品外,顯氏 畫始祖之稱。除了 贊還 人物畫的背景而獨新格,使山水擺脫 立,因之,有山水 愷之,字長康 ,東晉

值此良機,聰明的華岡人請不要客嗇邁出您的 這新式製造設備的引用,再次為新式窰爐的建造 整地。尤其是在臺灣光復之初,陶瓷廠僅有規模 整地。尤其是在臺灣光復之初,陶瓷廠僅有規模 整地。尤其是在臺灣光復之初,陶瓷廠僅有規模 華地。尤其是在臺灣光復之初,陶瓷廠僅有規模 臺灣陶瓷工業的肇始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的肇始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的肇始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的肇始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的肇始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的肇始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的肇始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的肇始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的學的彩釉。往後的各朝 臺灣陶瓷工業的學始,可溯自淸朝嘉慶元年嘉 臺灣陶瓷工業的學的彩釉。往後的各朝 臺灣陶瓷工業的學的彩釉。往後的各朝 臺灣大震到,原因,據本校陶 基本表別,可謂自己,其一整、北坡、新竹 中區於是應運而生。

學均需於暑假期間,前往各工廠實習,如此不僅學均需於暑假期間,前往各工廠實習,如此不僅是的關途是足足有餘的。同時該組二、三年級同型的製造是足足有餘的。同時該組二、三年級同機器的獲得不易,但陶瓷品的完成,由原料到成 試驗審、自動成型機等等,在現有設備下,最新本校陶業組目前在實驗器材方面,擁有轆轤、陶瓷技藝達到另一新的境界。 凡高度工業、國防科技上所需耐高溫的材料,都略有影響,但客觀而言,陶瓷的應用是廣泛的,的表示,雖然建築業在不景氣聲中,對工業陶瓷在談到陶瓷未來的發展時,陶業組陳助教肯定 ,而這些也就是陶瓷業值得

感受。

傳統與現代陶藝展·擺出特有的「中國」美

、化工學社聯合舉辦「傳統與現代陶藝展」,已為它駐足、留意過?又是懂得多少、體會多少?! 商逢中華學術院陶業研究所與本校華岡博物館的認識,身爲中華民族新生代的我們,是否曾經的認識,身爲中華民族新生代的我們,是否曾經的認識,身爲中華民族新生代的我們,是否曾經的認識,身爲中華文化特色之一——陶瓷 八十餘件及多張製陶過程的圖片,預計展至本月於本月十七日起假華岡博物館,展出陶藝品一百

△圖為本校潘維和校長於本月十八日,參觀「傳統與現 代陶藝展」,並與在展覽場服務的化工系學生合影

覆研究發展的方向之一 0

情的陶瓷,但以另一種眼光視之,亦不乏爲一走入博物館陶藝展區,雖然面對著的是冷硬